



助力疫情防控取得新成果—— “战疫图”拼出力与速 “复工图”绘好准与稳



测体温



口罩戴好



送菜上门



车辆检查

本报记者 陈卓

这两天,杭州市西湖区双浦镇小江社区网格员张维亚忙着和同事选场地、搭建保暖帐篷、采购水银温度计和酒精消毒棉球,还要参加几个部门联合组织的新冠肺炎病毒核酸检测应急演练……回到防疫物资仓库里清点“宝贝”时,她自豪地指着一台笔记本电脑及其配套设备说,“这可是趁手的新‘武器’,登记时可以直接读取信息,准确又高效!”

张维亚去年因一张手绘“防疫思维导图”爆红网络,这张图至今还挂在会议室里作为新老同事的“作战”参考,今年“一切都准备好,心里有底多了”。

去年同样因一张“纸”出名的,还有高速交警杭州支队一大队大队长吴锦全。当时,他担任浙江高速龙岗服务区省际防疫检查点负责人、临时党支部书记,代表党支部给4人下达了《强制休息令》,没想到马上自己也收到了一张《强制休息令》。从大年初二开始连续30多个日夜夜,他带领约200人的队伍,检查车辆超6万辆次、人员近15万人次,守好了入浙西大门的第一道防线。

今年从1月18日零时起,全省18个省际高速公路通道和18个省际普通国省道的交界处设置24小时运转的检查站,对进入浙江省的冷链运输车辆实行“逢车必检”、分类处置。吴锦全和战友们早已忙开了,同时备战春运、抗寒潮抗冰冻、交通安全宣传和严重违法打击两不误……“随时警惕疫情反弹后路面管理和内部安全防控,是重中之重。”他说。

自去年疫情防控阻击战打响以来,浙江政法战线闻令而动,“政法利剑”挥就的战“疫”浙江速度和力度让人震撼和感动。一级响应期间,我省公安机关日均出动警力8万余人次,精准落地排查密切接触人员9.8万余名。同时,6.1万个网格33万名专兼职网格员主动参与涉疫人员核查、小区楼幢清查、重点卡位场所检查、群众代跑代办服务等,哪里居民有困难,哪里就有他们忙碌的身影……

全省政法综治干部、网格员、平安志愿者与基层干部、医护人员一起,充分运用智能化手段,共同筑起疫情防控和风险防范第一道防线。

守牢防线,临危不惧,有你们!

“你有没有想过,这批口罩如果用在了一线医护人员身上,会是怎样的后果!”这段视频在新媒体经过了数亿次的传播,至今仍屡屡被“点播”。那是去年1月30日,浦江县检察院检察官对生产、销售“问题口罩”案嫌疑人邵某发出的“灵魂拷问”。

浙江政法系统紧拉法律红线,对妨害疫情防控的各类违法犯罪行为给出斩钉截铁的8个字:依法及时、从严惩

治。省高院、省检察院、省公安厅还联合制定下发《关于涉新冠肺炎刑事案件办理工作的若干规定》,建立对涉疫情刑事案件的信息实时通报、提前介入、案件会商等七大办理机制,加强协同配合,使所有涉疫情刑事案件得以依法、及时、准确、稳妥办理,为疫情防控提供有力司法保障。

同时,在省委政法委的部署下,全省政法系统及时开展便捷服务、矛盾纠纷排查调处、社会面防控等“八大专项行动”,全力防范化解涉疫情矛盾纠纷,创新落实“大数据+情指行一体化+网格化”精密智控机制,依托“县级矛调中心+乡镇(街道)基层治理四平台+全科网格”体系,助力疫情防控措施落实落细,推动各地各有关部门全力维护医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序。全省绝大多数县级矛调中心还承接了疫情防控指挥部功能,实行24小时实体化集中办公,为服务保障“两手都要硬、两战都要赢”发挥了重要作用。

把住底线,依法防控,有你们!

去年年初,温州一家国家高新技术企业中标埃塞俄比亚电力公司一个建设项目,须立即办理授权书公证,否则不但无法参与项目建设,还要承担巨额违约赔偿。受疫情影响,无法办理线下公证怎么办?通过微信接收材料、通过大数据核实信息,温州市公证行业特事特办,简化办证程序,当天就出具公证书,帮助企业化解了违约风险。

这是全省司法行政系统深入开展“三服务”活动,打好服务保障复工复产、促进民营经济发展等“组合拳”中的一个例子;也是全省政法系统一手抓好“战疫图”、一手绘好“复工图”,注重强制与善意、力度与温度的平衡,用一项项举措为企业送去复工“及时雨”的缩影。

省法院推动综合运用绿色通道、活扣活封、多元调解、信用修复等法治方式,助力“六稳”“六保”;省检察院修订“促进民营经济健康发展意见21条”,出台《关于涉民营企业刑事案件适用法律政策的指导意见》,在全国率先开展企业经济犯罪刑事合规法律监督试点;省公安厅先后出台或开展服务保障“两战赢”10项举措、便民利企15项措施、护航复工复产安全生产攻坚行动、“助企双引”直通车等一系列组合拳;省司法厅践行《浙江省民营企业发展促进条例》全方位破解民企发展难题的宗旨,整合法律服务资源,成立疫情防控公益法律服务团,发布疫情防控和企业复工复产公共法律服务工作指引,对15.4万家企业开展“法治体检”……

从雨雪纷飞到春暖花开,从城市“暂停”到繁华归来,浙江政法系统交出了一份饱含心血和汗水的优异答卷。

护好航线,创新举措,有你们!

【数说】

2020年一级响应期间,全省网格员平均每天走访排查175万余户478万余人,服务居家观察对象9.3万余户23万余人。

省司法厅发布疫情防控和企业复工复产公共法律服务工作指引,对2342件涉疫和复工复产政策文件措施进行合法性审核;深入开展市场主体法律顾问网格化全覆盖工作,目前覆盖率达71.6%。

疫情防控期间,省公安厅高速总队开辟持证、货车专用通道409条,累计保障防疫物资车辆应急通行1.48万辆次、货车通行1.32万辆次,护航返工包车4093辆次、务工人员8万余人,助力复工复产。